

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Jueves 1.º de Febrero de 1917

Núm. 5.314

NOTA DEL DIA

LOS ALIADOS BLOQUEADOS

Madrid 1 (1.55 m.)
El embajador alemán ha entregado a Jimeno una nota dirigida a los neutrales. También ha recibido otra de Austria, anunciando que sin previo aviso por todas armas se torpedeará a partir del primero de Febrero todo buque que navegue con rumbo a Inglaterra, Italia y Francia.

Madrid 1 (3.30 m.)—A las seis de la tarde visitó a Jimeno el embajador de Alemania para entregarle la nota alemana. Durante la conferencia recibió otra igual de Austria.

Seguidamente Jimeno conferenció con Romanones y citó a los ministros para celebrar consejo en la Presidencia.

Este empezó a las nueve y media y duró una hora. Al salir Romanones dijo que del Consejo se facilitaría referencia en Gobernación.

Ruiz Jiménez citó a su despacho a los directores de los periódicos.

Luego nos dijo que el Consejo se dio por enterado de la nota y acordó reservarse el derecho de protestar en cada caso de torpedeamiento.

El texto del documento se ha telegrafiado a los gobernadores, a los comandantes de Marina de los puertos y a los navieros, haciendo presente a estos últimos la necesidad de que mediten sobre la conveniencia de que no salgan de los puertos españoles los buques que tienen anunciado viaje para el extranjero.

La «Gaceta» publicará hoy el texto íntegro de la nota.

Jimeno conferenció extensamente con el embajador de los Estados. Esta conferencia está siendo muy comentada.

Madrid 1 (5 m.)—El texto de la nota de Alemania es el siguiente:

«Alemania, Austria y Hungría y sus aliados, en vista del fracaso de sus proposiciones de paz, rechazadas por sus adversarios, así como la conciliación contenida en dicha gestión, a la cual opusieron el propósito de destruirla, llevando la guerra hasta el último límite; en vista de que Inglaterra abusa de su poder marítimo, anexionando matar por hambre a sus adversarios, condenándolos a penosos sacrificios que ponen en peligro el vigor y la fuerza de los pueblos, y de que ella y sus aliados no respetan las leyes humanas ni los derechos de los neutrales, limitando y restringiendo su comercio, responden anunciando que emplearán todas las armas de que disponen, sin la limitación que hasta ahora habían puesto a su fuerza marítima, confiando en que el Gobierno y el pueblo español sabrán apreciar las razones que justifican esta resolución.»

Por ello, a partir de 1.º de Febrero los Imperios centrales procederán sin otro aviso, y por todos los medios, a la interrupción del tráfico marítimo alrededor de la Gran Bretaña, Francia e Italia, así como en el Mediterráneo oriental, en zonas de prohibición que se especificarán y se publicarán en la «Gaceta», permitiéndose a los buques neutrales que estén fondeados en puertos comprendidos en las zonas prohibidas que les abandonen antes del día 5, siguiendo las rutas más cortas para llegar a aguas libres.

Asimismo han adoptado disposiciones respecto a los buques destinados a los puertos comprendidos en las zonas prohibidas, los cuales el 1.º de Febrero deben estar próximos a los mismos.»

Al público

Dada la importancia que tales despachos envían los expusimos en las ventanas de nuestra redacción y centenares de personas desfilaron ante ellas, leyéndolos y comentándolos.

El hecho

La nota de Alemania es un acto de importancia trascendental, que prueba bien a las claras que los imperios centrales están convencidos del poder

que pueden ejercer en el mar sus submarinos y se han decidido a hacer un gran alarde de ese poder declarando el bloqueo de las costas de Inglaterra, Italia, Francia y las del Mediterráneo oriental.

Aquellos que juzgan con más ó menos dureza el acto de los imperios centrales, deben tener en cuenta que si este nos perjudica, también nos ha perjudicado la orden de los aliados, prohibiendo que importemos ó exportemos productos alemanes ó austriacos.

Al comenzar la guerra, las naciones del entonces triple acuerdo, hoy décuple acuerdo, declararon el bloqueo de los imperios centrales, de la Doble Alianza, hoy cuádruple alianza, bloqueo que han llevado a cabo durante dos años y medio.

A los treinta meses Alemania ha declarado igual bloqueo con la diferencia de que por vez primera se usa para hacerlo efectivo de los submarinos y que estos en lugar de hacer presa, torpedean. Esos son los hechos y consecuencias de los mismos pudiera ser que antes del verano se hiciera la paz que todos anhelamos.

En el Gobierno civil

El gobernador civil, de acuerdo con las instrucciones del Gobierno a que aluden los anteriores telegramas, citó hoy a su despacho a los directores de los periódicos locales.

Acudieron el Sr. G. Nifia, por el «Diario», el Sr. Baro por «Diario Liberal», el Sr. Ruiz Maya por el semanario «Córdoba» y nuestro director.

El Sr. Díaz Moreu recibió afablemente a los periodistas, rogándoles que no hicieran campañas de violencia que pudieran originar dificultades de índole internacional.

Los periodistas contestaron que, aun manteniendo cada uno sus diversos puntos de vista, coinciden en un punto, en ser antes que nada hispanófilos y, como hispanófilos, neutrales. La neutralidad es para España un bien inapreciable y estamos dispuestos a que se mantenga a todo trance.

Al Sr. Díaz Moreu parecieron bien las manifestaciones de los periodistas. Córdoba y la prensa de esta provincia, aunque tenga distintas alas, quiere que España permanezca neutral en esta horrible contienda.

Breve estudio de la historia contemporánea

Explícate en los tratados de historia contemporánea, que en la actualidad existen en el mundo cuatro grandes poderes, llamados imperios, y cada uno con su propio programa político de dominación y son:

El imperialismo británico cuyo lema es El mundo para los hombres, los hombres para Inglaterra. El imperialismo alemán, con su lema El mundo para Europa, Europa para Alemania y el imperialismo eslavo que afirma que el Asia para los asiáticos y los asiáticos para los rusos. Como vemos el imperialismo alemán y el ruso no se contradicen, por esto creemos que las primeras naciones que pudieran llegar a un acuerdo son estas. Por último el imperialismo de los norteamericanos que es el que más nos interesa a los españoles y está sintetizado en la fórmula de Monroe. América para los americanos y los americanos para los yanquis.

Desgraciadamente para nosotros el poderoso pueblo norteamericano no ha encontrado en su camino y la fatalidad nos ha hecho enemigos. Para expansionarse por América estorbábanos y les precisaba arrancar de ella como lo hicieron en la última guerra y lo que es peor necesitan que no resuitemos, para así extenderse sin peligro por México primero y después por el Sur.

La marcha histórica de los pueblos no es ni puede ser ningún secreto para el que estudia aún ligeramente la Historia Universal.

Desde el siglo pasado, los Estados Unidos de América son fatalmente, nuestros rivales y el de las repúblicas hispano-americanas, es decir el rival de nuestra raza.

El año 20 del siglo XIX España, con la ayuda de la Santa Alianza ó sea de Francia, Austria, Rusia y Prusia, se disponía a hacer volver a la obediencia a sus hijas las repúblicas hispano-americanas.

Pero se opusieron a ello los Estados Unidos, con su Presidente Monroe, que pronunció la célebre frase de América para los americanos y este enemigo exterior apoyado por Inglaterra y la subversión liberal de Riego en el interior inutilizaron a nuestra poderosa alianza y al ejército preparado para embarcar.

Pero no se crea, que en la actualidad, podemos competir con ellos, por que asentados sobre un territorio tan

grande como Europa, con inmensas llenadas de tierras, fertilísimas bases, para la multiplicación de los hombres, que se apilan donde hay comida y con una entrada de emigrantes que alcanza la cifra de un millón algunos años, ve alzarse magníficas ciudades industriales, agrícolas y mercantiles, que han elevado materialmente a los Estados Unidos sobre nosotros a una altura que sería ridículo, no reconocer y saber.

Por eso aquella guerra hispano-americana resultó una locura, una tal vez sublime locura de nuestro esforzado símbolo don Quijote de la Mancha.

Por aquel tiempo, recuerdo uno de los días tristes de mi vida. Era yo el jefe de Estado Mayor del General Aldave y acabábamos de llegar a Trinidad donde vimos los embudos que en el suelo habían hecho las granadas americanas, que aquella mañana habían disparado contra la población, cuando se nos acercó el consul alemán acompañado del comandante de un torpedero de su nación a decirle al general el desastre de Santiago de Cuba, que acababa de ocurrir. Paso por alto detalles, pero no el que me dijo el consul alemán, de que el creía que íbamos a luchar juntos contra los yanquis.

Los alemanes desean establecerse en la América española, donde tienen ya algunos poblados exclusivamente alemanes, los yanquis también lo desean y dicen de donde hemos de inclinarnos nuestros agravios y los hechos pues la venta de las Carolinas, Marianas y Palaos a los alemanes, en 25 millones de pesetas, a raíz de la paz con los Estados Unidos, claramente muestran que el pensar en nuestra futura historia nuestros estadistas pensaron en Alemania. Después pensaron también en Inglaterra, porque ambas podrían llegar a ser los rivales de los Estados Unidos en los futuros tiempos.

Nadie sabe lo que Dios nos tiene reservado en la aurora del nuevo día que se avecina.

La civilización de los latinoamericanos y la yanqui han de chocar, a nosotros nos debiera tocar el papel de amparador ó por lo menos de auxiliar de los nuestros inspirándonos confianza y buscando naciones que nos ayuden a salvar nuestra civilización amenazada garantizando la independencia de las naciones americanas.

SEBASTIÁN MANILLA,
Teniente coronel de E. M.
Artístico militar de Prensa Asociada.

CITACION

La Federación Gremial Cordobesa celebrará junta general el domingo próximo, día 4 del actual, a las seis de la tarde, en el salón capitular del Excmo. Ayuntamiento, para la presentación de cuentas, lectura de la memoria y otros asuntos de interés para el Comercio y la Industria de esta capital, rogando la puntual asistencia a todos nuestros asociados.

Córdoba 1.º de Febrero de 1917.—
El Secretario, Juan Aguilar García.

Crónicas de la guerra

La guerra en Rusia

En aquel lejano rincón del Oriente europeo es donde únicamente se manifiesta la pertinaz pelea en toda su sangrienta y trágica actividad. Los moscovitas están plenamente convencidos de que a ellos corresponde aguantar los más fuertes achuchones de las agueridas huestes de los Imperios Centrales en la fase de la campaña próxima a comenzar con todo ardor y energía. Los alemanes resistirán en Occidente la presión violenta de los ejércitos aliados franco-ingleses, pero ellos a su vez, combinados con las tropas austro-húngaras, con las búlgaras y con las otomanas dirigirán el máximo de sus esfuerzos contra los rusos, porque en este teatro de operaciones es donde mejor se puede dilucidar el pleito armado que con fogoso tesón debaten con las armas en la mano los más poderosos ejércitos del orbe. Y para evitar esto, que saben como muy cierto los moscovitas, es para lo que entretienen ahora a sus rivales con vigorosas reacciones de desocongestión unas y de paralización las otras, si bien la empresa es superior a las fuerzas del ejército moscovita que está sumamente desgastado y maltrecho por efecto del derroche inhumano y brutal de vidas de las grandes ofensivas pasadas. Saben los rusos de todo su extenso frente de combate, el legítimo peligro está en el sector Nor-

te que abre la ruta de San Petersburgo y el de su extrema izquierda, en el Seret, por la prolongación del frente rumano, ya que de aquí, sobre todo si los invasores consiguen la ocupación de Galatz, fuertemente amenazada y asediada desde hace tiempo, puede sobrevenir el envolvimiento estratégico de la línea defensiva, la ocupación por el enemigo del río granero de la Besarabia y la necesidad inmediata de abandonar, para retroceso de la línea a una etapa de seguridad, toda la parte ocupada de la Galitzia austriaca y la Bukovina. Rusia ve esta amenaza inmediata, y la siente con toda inminencia y sacando fuerzas de flaqueza, como vulgarmente se dice, arremete con furia contra los invasores de Rumania y trata de evitar a toda costa que las huestes victoriosas del Archiduque José logren bajar desde la cordillera al llano de la Moldavia y que las tropas, vencedoras siempre, del valeroso y prestigioso caudillo prusiano von Mackensen, el conquistador de Serbia y el dominador de la Dobruja, consigan como pretenden con tenaz decisión, adueñarse de la plaza de Galatz, en el Seret, y que Hindenburg, el jefe bizarro del Gran Estado Mayor alemán haga que su plan de avances sobre la capital del Imperio del Zar sea un hecho que realicen los caudillos que ponen en vigor sus ideas bélicas.

Los alemanes en estas últimas jornadas, luego de intensísimas preparaciones artilleras, se lanzaron al ataque contra las líneas rusas a ambos lados de la carretera de Galatz a Schezlok, repitiendo cada vez con mayor intensidad los asaltos, a pesar de que las malas condiciones atmosféricas y las tormentas de nieve no permitían a las tropas atacantes libertad de movimientos, ni de maniobra. El poblado de Kalmes fue rudamente atacado por los alemanes. A ambas orillas del Aa languideció algo la pelea, pero los rusos empleando en los contraataques grandes masas de tropas siempre renovadas, se lanzaron con obstinación repetidas veces al asalto de las posiciones conquistadas por sus enemigos, porque saben la trascendental importancia que para éstos puede tener una completa victoria conseguida en este sector. Tal era el ímpetu de los asaltantes, tal su densidad numérica de avance y tal el fuego artillero de protección, que las mismas granadas rusas segaban las vidas de sus soldados, y esto no obstante, nuevas reservas siempre nutridas se lanzaban con brava acometividad a una muerte segura, con el doble objeto de restar a los alemanes sus ganancias y de contener su ofensiva. Todo fue inútil; miles y miles de hombres cayeron en la refriada lucha que por reiteradas veces llegó a violento cuerpo a cuerpo, sin que los rusos lograsen ninguno de sus objetivos, mientras que los soldados teutones, por el contrario, pasaron en la orilla occidental del Aa al ataque y se apoderaron de una posición tenazmente defendida y tan sólo en algunos blocaos pudieron mantenerse los moscovitas. Por la noche, toda la posición principal estaba en poder de los victoriosos soldados del Kaiser, que en estos rudísimos combates lograron, además de un señalado triunfo moral y material, un considerable número de prisioneros y un rico botín de guerra.

Capitán Bailén.

CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 20 de Enero, hasta nueva cotización:
Carnes de vaca con hueso, 2.54 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3.44.
Ternera con hueso, 3.40; ídem sin hueso, 4.40.
Macho, 2.16

La industria sedera

Las circunstancias sociales de nuestra población agrícola son particularmente adecuadas a la producción sedera.
En todas las comarcas cuya población rural sea muy densa, y la obra barata, puede la industria sedera reportar beneficios notables, mejorando el estado económico de aquélla. La industria sericícola está en su verdadero y único terreno cuando el agricultor, con su familia, hace la crianza de su gusano. De este modo, la mano de obra no le cuesta nada, ó casi nada. En ella pueden emplearse las cortas energías de las personas ancianas y las de los menores de edad que no pueden hacer otras faenas agrícolas. También los obreros válidos, hem-

bras ó varones, pueden contribuir, aprovechando así las horas de ociosidad. Se comprende, pues, que en todas las partes en que se ha oído propiamente adecuada, los agricultores, tras un primer período en que se encuentran reaciosos, se afician tanto, que se haga imposible suministrar a todos los necesarios elementos. Una cualidad preciosa de esta industria es la de que, por su naturaleza, no permite grandes acaparadores, ni puede fácilmente ser objeto de monopolios, pues el gran secreto consiste en que la muer, el anciano, y hasta el niño, pueden prestar su colaboración, no sólo en la cría, sino también en el hilado y el torcido de la seda, que es una segunda industria, más remuneradora que la primera. Una forma muy práctica y conveniente de explotación consiste en que el propietario de grandes plantaciones de moreras distribuya, entre pequeños criadores de gusanos, hojas y cañas para zarzos, partiendo después los productos obtenidos. De este modo, los gastos por onza de semilla no llegan a 80 pesetas, mientras que los provechos superan casi siempre al duplo de los gastos. Las pequeñas orizanas, desde algunos gramos hasta dos onzas de semilla, verificadas por familias pobres, son siempre las más económicas.

Libros y revistas

Arboles gigantes

Como en los seres zoológicos, sucede mucho más entre los botánicos, que algunos individuos, saliendo de las líneas generales normalmente correspondientes a su especie, adquieren un desarrollo excepcional y conservando la proporción armónica de sus partes. Estos árboles y arbustos son los que se denominan «gigantes».

En el reino vegetal abundan más que en el animal, porque el límite natural de la existencia de los árboles es mucho más dilatado, por la menor complicación de su organismo, mayor resistencia a los embates de los seres y agentes destructores, etc. Mediante estos factores tienen los árboles asignada una longevidad a que no pueden aspirar los organismos animales.

El distinguido subdirector del Laboratorio biológico de Sarriá, don Joaquín M.ª de Barnola, ha empezado a publicar en el número 160 de la prestigiosa revista «Ibérica», un curioso estudio sobre los «Arboles gigantes».

En el primer artículo, espléndidamente ilustrado con bellas fotografías, trata el autor de la gran longevidad de los cipreses, de los eñebros y de los pinos, citando algunos ejemplares notables por su desarrollo. Evoca también los famosos cedros del Líbano y los árboles gigantes de California: la «Sequoia gigantea» y «Sequoia sempervirens», especies que no se hallan en ningún otro paraje de la tierra, ni tienen rival en su majestuosa grandiosidad.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Purificación de Nuestra Señora.
Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Hospital de los Dolores, coitado por don Angel Esjercano, por su hermano D. Antonio María.
San Pablo.—El día 2 de Febrero a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Real Iglesia de San Pablo, la fiesta que el culto y honrado Comercio de Córdoba dedica anualmente a su excelsa Patrona. Habrá procesión alrededor del templo y el sermón estará a cargo del ilustre orador sagrado P. Fructuoso García, Hijo del Inmaculado Corazón de María. A la terminación se repartirá a los fieles que asistan, el romero bendito.
Ermita de Ntra. Sra. de la Candelaria.—El día 2 de Febrero a las nueve y media de la mañana se celebrará en esta Ermita fiesta solemne a Ntra. Sra. de la Candelaria, con bendición de velas y romero.
Santa Marta.—Mañana, último día de novena a Santa Paula, a las cinco de la tarde, con Misa fuerte y gózos cantados.
Las misas que se celebren el día 3 del corriente mes en la iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes laureados, serán aplicadas por las misas de los Sras. D. Rafael y D.ª Dolores de Austria y Carriá, fallecidos respectivamente el día 4 de Febrero de 1916 y 1.º de Enero del año actual.
Sus hermanos ruegan a sus parientes y amigos se sirvan traerles presentes en sus oraciones.
Este periódico se publica con censura eclesiástica

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERÁ
Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE AL PÚBLICO
PLAZA EN ESTE DETALLE

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
 Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
 DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS		Plas.	1.000.000'00
CAPITAL	Suscrito	300.000'00	
	Desembolsado	95.153'06	
RESERVAS	Estadística	499.494'43	
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	1.850.569'02	
Primas recaudadas en 1916		4.216.474'69	

Primas satisfechas hasta 30 de Junio de 1916
 Rame de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—COEDORBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Oádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Automóviles de Ocasión

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches.

Razón: GARAGE EL KILOMETRO. Córdoba

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, homicidio, contra Salvador Salguero Gómez. Defensor, el Sr. Casanova. Para esta causa se han señalado dos días. Sección segunda, Aguilar, hurto, contra José Arenas Jiménez. Defensor, el Sr. Carretero (D. M.).
 La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Priego, por disparos, contra José Sicilia Montoro, condenándolo a la pena de seis meses y un día de prisión.
 En la causa celebrada en esta Audiencia con intervención del jurado, por robo, contra Alfonso Girón y tres más, instruida en La Rambla, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenados a cinco y tres años respectivamente.

Gobierno civil

La Sociedad de Peñarroya solicita el reconocimiento de un generador de vapor, instalado en la fábrica de sulfato de cobre.
 Se conceden licencias de caza a D. Juan Martos Aguilera y D. Francisco Bellido Raposo, de Montilla; D. Manuel Carrasco Rodríguez, de Adamuz; D. Francisco Rosa Pedraza, de Almodóvar del Río; D. José Aguilar Simón y D. José Megías Rodríguez, de Córdoba; D. Antonio López Muñoz, de Puente Jenil, D. Manuel Olmo Martínez y D. Juan Martín Chamorro, de Alcazarcejos.
 La Dirección general de Agricultura, pregunta si las Juntas locales de extinción de los pueblos invadidos por la langosta, han cumplido los preceptos de la ley sobre saneamiento en el mes que finalizó ayer, los terrenos que hayan quedado sin sanear, importancia que puede alcanzar la próxima primavera y los elementos con que se cuentan para combatirla.

Hacienda

Se concede el retiro para Pueblo Nuevo, al guardia civil Salvador Sánchez Pérez, que percibirá 38'02 pesetas por la Tesorería de esta provincia.
 Pagos para mañana: D. Angel Alejo, 2.362'20 pesetas; D. Domingo Esparza, 5.189'16; D. Juan Carballo, 416'66; D. José Trenas, 1.238'34; señor Depositario pagador, 44.708'47.—Caja de Depósitos: D. Antonio Ortiz, 142'50; D. Carlos Serrano, 7'40; idem, 2'97; D. Manuel Amo, 19'76; D. Mateo Márquez, 2'97; idem, 5'93; idem, 10'87; é idem, 19'76.
 Se han recibido las órdenes de pago de pensión a D.ª Fernanda Barredo Bejarano, de 1.125 pesetas, y a D.ª María Calonge Hernando, viuda del capitán D. Cristóbal Fernández Peno, de 625.

Instrucción

El maestro D. Ildefonso Pérez Muñoz, ha cesado en el desempeño de la segunda escuela de Baena.
 El maestro de Pueblonuevo del Terrible da parte a la Inspección de la asistencia a clases de los alumnos normalistas D. Matías P. Aranda y D. Juan Calvo Dávila.

Militares

Ha sido destinado al Regimiento de la Reina, el segundo teniente don José García Iglesias.
 El sargento Dario González Castro, solicita su destino a África.
 Se concede al sargento de la Reina, José Marín Nadales, la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo.
 Desde hoy las horas de despacho en la farmacia militar, serán de 9 a 12 y de 15 a 18.
 Los individuos del Regimiento de Granada, habitantes en esta capital,

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en O. a 102 reales arroba por cajas completas, y a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

tal, pueden pasar por el Gobierno militar a recoger sus pasas a la segunda reserva.
 Se despide el coronel del observatorio de Marina, D. Manuel Pooh, para San Fernando.
 Se han presentado en el Gobierno militar, los siguientes jefes y oficiales. El coronel de caballería don Pedro Cortés Martín, de Sevilla; capitán de infantería, D. Salvador Lucini, de Jaén; D. Luis Hernández Pinzón, de Moguer; primeros tenientes D. Antonio Fernández, de Huelva; D. Nicolás Canalejo, de Toledo; D. Francisco Pérez, de Villafranca; D. Emilio Rincón, de Villa del Río; D. José Bustamante, de Valladolid; D. Diego Padilla, de Cádiz; D. Francisco Alaminos, de Luena, y el oficial 2.º de Intendencia, D. Natalio Tejero, de Avila.

TEATRO CIRCO

El crimen de todos

El drama que con este título escribió Federico Oliver, tuvo anoche un gran éxito. Al final de todos los actos hubo muchos aplausos y al acabar la obra los espectadores pidieron con insistencia que se alzara el telón varias veces.
 El éxito está justificado. La obra fustiga a los chulos que en estos últimos años han alcanzado gran auge, fustiga a la política al uso, protesta contra esa calificación de orígenes pasionales que cierta prensa otorga a los que cometen cobardes asesinatos de mujeres, y sobre todo es una furibunda diatriba contra el jurado.
 Todas las censuras de la obra las suscribimos y sobre todo las que dirige contra la institución del jurado.
 El jurado es una moderna conquista democrática, que como las del sufragio universal y otras de igual índole, han traído a España una escuela de daños y males irreparables.
 El jurado, según hemos dicho en estas columnas, es algo reprochable, algo que nos perjudica en tan alto grado que ha servido para aumentar la criminalidad. El ser abyecto que mata por matar, el chulo asesino de mujeres sabe que si hiere va a presidio, y si mata, un jurado ignorante o amañado da veredicto de inocuidad, sobre todo si puede ser buen elocutor el acusado, o si cuenta con valedores en las alturas.
 En el ánimo de la parte más sensata de los españoles está que la mayoría de los fallos de los jueces de hecho son enormidades, y Oliver ha tenido la valentía de decirlo, y el público ha aplaudido esa sinceridad.
 La obra estuvo muy bien presentada y la Sra. Arévalo y el Sr. Lagos, secundados por todos los actores de la compañía merecieron aplausos.
 Moramor.

Lotería Nacional

Sorteo del 1 de Febrero de 1917

Madrid 1 (varias horas)					
Premiados con 300 pesetas					
CENTENA					
154	233	444	660	722	432 387
978	922	609	540	337	
MIL					
122	846	838	199	422	457 206
084	613	586	096	770	251 029
570	975	080	798	978	
DOS MIL					
494	315	392	890	270	248 612
806	338	108	527	087	121 674
440	326				
TRES MIL					
286	253	247	392	944	744 680
873	472	967	077	252	481 136
991	797				
CUATRO MIL					
146	407	066	532	098	782 918
599	742	203	784	763	721 862
841	418	515	941	206	894
CINCO MIL					
254	781	412	946	480	926 477
640	261	994			
SEIS MIL					
588	986	743	176	395	553 048
847	441	843	556	429	570

273	906	459	185	819	224	584
720	064	497	334	850	975	
OCHO MIL						
804	801	475	948	045	126	287
654	943	036	066	568	698	461
NUEVE MIL						
190	105	325	165	171	779	069
075						
DIEZ MIL						
517	022	069	171	124	198	644
095	303	226	478	815	170	301
435						
ONCE MIL						
523	705	583	289	973	779	033
719	209	143	692	303	441	738
475	668	449	155	202	292	960
570	860	955				
DOCE MIL						
407	781	679	543	330	824	554
930	678	529	919	428	575	224
301						
TRECE MIL						
228	679	009	807	545	392	455
427	141	647	599	497	917	929
011	603	150	875	307	253	
CATORCE MIL						
956	271	568	665	415	378	774
567						
QUINCE MIL						
008	137	164	400	352	035	698
537	144	044	321	837	287	423
DIECISEIS MIL						
344	505	124	907	464	062	563
894	554	471	103	373	603	
DIECISIETE MIL						
487	102	839	850	791	098	720
972	445	064	578	843	148	676
630	462	186	179	577	449	
DIECIOCHO MIL						
965	759	135	024	448	722	320
506	055					
DIECINUEVE MIL						
399	947	623	634	379	765	366
294	768	710	463	611	864	587
305	130	556	127	447	831	274
181	835	445				
VEINTE MIL						
978	085	228	581	273	023	521
766	969	819	224	970	696	062
669	473	222	221			
VEINTIUN MIL						
788	589	426	192	511	800	010
137	138	276	945	691	874	725
085	271	930	590	615	155	
VEINTIDOS MIL						
798	248	399	313	586	884	716
434	920	132	611	913	923	916
428	423	201				
VEINTITRES MIL						
383	217	886	344	226	118	172
595	386	530	249	849	299	076
391	659	211	584	971	356	915
602	877					
VEINTICUATRO MIL						
360	041	742	883	016	594	665
378	021	043	731	413	763	460
878	153	632	725	892		
VEINTICINCO MIL						
103	869	492	992	875	937	624
831	150	234	396	510	367	015
096	546	053				
VEINTISEIS MIL						
399	364	248	150	187	263	246
622	855	693	496	988	291	898
281	771	575	637			
VEINTISIETE MIL						
546	899	217	139	190	675	364
791	629					
VEINTIOCHO MIL						
648	972	634	330	273	283	448
814	058	122	605	535	259	754
035	050	799	869	695		
VEINTINUEVE MIL						
080	882	111	835	621	193	307
996	448	724	534	761	849	385
175	798	866	562	926		
TREINTA MIL						
771	579	970	752	155	273	927
126	456	082	774	482	088	651
127						
TREINTA Y UN MIL						
694	600	073	106	287	354	376
196	217	204	939	428	923	490
171	731	995	439	343	303	981
TREINTA Y DOS MIL						
643	308	283	752	361	850	227
546	928	673	013	064	578	233
973	298	675	545			
TREINTA Y TRES MIL						
850	643	960	118	474	537	653
800	014	615	498	000	734	242
805	254					
TREINTA Y CUATRO MIL						
766	951	284	865	817	422	084
090	137	905	950	406	625	176
380	824	597				

EL ILTMO. SEÑOR

Don Juan de Isasa y de Echenique

Abogado del Estado, ex Diputado a Cortes por esta Circunscripción
 ex-Gobernador civil de Zaragoza, Gran Cruz de Isabel la Católica, Vocal del Directorio
 del partido conservador de esta provincia, etc., etc.

Falleció en Madrid el día 17 de Diciembre de 1916
 A LOS 42 AÑOS DE EDAD
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P. A.

El Jefe del provincial del partido liberal conservador; el Directorio provincial de dicho partido; el Presidente del Casino Liberal Conservador de Córdoba y la Junta Directiva del mismo,
 Suplican a todos sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finado, y asistan a las solemnes honras que tendrán efecto el Sábado 3 del corriente, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
 Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la referida Iglesia parroquial durante toda la mañana del mencionado día del corriente, lo aplicarán en sufragio del alma de dicho Excmo. Señor.

DE SOCIEDAD

Mañana, la Purificación de Nuestra Señora, son los días entre otras personas de las siguientes: Sras. Castibeyra, Ruiz Martín, Montero, Vigueras, Mestanza Soriano, Villavieja Calvo; Sras. Cuesta vinda de Albalá, Aroca vinda de Montijano, Torres de Ruiz del Portal, Cuadrado, Sanz, Soriano de Mestanza, Alaminos y Montijano de Carrillo.
 Anoche regresó a Madrid el Director general de Seguridad Sr. La Barrera, siendo despedido por las autoridades y amigos.
 En el rápido de anoche llegó a ésta el Cronista de la Orden carmelitana en España, E. P. Silverio de Santa Teresa, que viene para adquirir noticias y tomar datos en archivos y bibliotecas para la obra crítica que sobre Santa Teresa de Jesús está publicando dicho Padre. Tiene editados dos tomos y el tercero está próximo a aparecer. Mucho celebraremos el sea grata la estancia entre nosotros y sea bienvenido.
 Ha regresado de Alicante el Secretario del Gobierno civil, D. Félix Peiro, acompañado de su esposa e hijos.
 Ha pasado el día en ésta, el diputado a Cortes, D. Juan de Dios Porras Aguayo.
 Anoche llegó de Puente Jenil, el ex presidente del Consejo, D. Antonio Maura, quien continuó su viaje a Madrid. Iba descansando.

—En el rápido de anoche llegó a ésta el Cronista de la Orden carmelitana en España, E. P. Silverio de Santa Teresa, que viene para adquirir noticias y tomar datos en archivos y bibliotecas para la obra crítica que sobre Santa Teresa de Jesús está publicando dicho Padre. Tiene editados dos tomos y el tercero está próximo a aparecer. Mucho celebraremos el sea grata la estancia entre nosotros y sea bienvenido.
 Ha regresado de Alicante el Secretario del Gobierno civil, D. Félix Peiro, acompañado de su esposa e hijos.
 Ha pasado el día en ésta, el diputado a Cortes, D. Juan de Dios Porras Aguayo.
 Anoche llegó de Puente Jenil, el ex presidente del Consejo, D. Antonio Maura, quien continuó su viaje a Madrid. Iba descansando.

CRÓNICA LOCAL

El Rey a Madrid
 Esta noche a las once llegará a Córdoba en tren especial el Rey, que continuará en el expreso su viaje a Madrid.
 Ha adelantado el viaje con motivo de la nota de los Imperios Centrales.
De Armando Guerra
 Mañana publicaremos un artículo de Armando Guerra titulado «La verdad ante todo».
La comisión cordobesa
 En el rápido de anoche regresó a esta capital, la comisión compuesta por el alcalde, Sr. Muñoz Pérez; ex-alcalde, Sr. Enriquez Barrios; concejal, Sr. Gutiérrez y el Secretario del Ayuntamiento, Sr. Carretero, que como es sabido han estado gestionando en la Corte asuntos de interés, para la población.
 Esperábanles en los andenes el gobernador civil, gran número de concejales y los empleados del Municipio.
 Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.
En Crónicas
 Mañana, a las ocho y media, se celebrará en la iglesia del Hospital de Crónicas solemne función religiosa a la Santísima Virgen en la fiesta de su Purificación. Se hará bendición solemne de la cera y romero y sermón que dirá el Sr. Capellán. A las seis,

Misa de comunión, con manifiesto y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, como primer viernes de mes.
Casa de Socorro
 Hoy han sido curados: Rafael Martínez Jaén, de herida incisa en el índice de la mano derecha; Antonio Cabrera Redondo, de contusión en el anular derecho; Alfonso Rodríguez Lora, de herida en la cabeza, y Rafael Alfaya Morales, de herida en la frente.
El sexo débil
 Carmen Guzmán Moreno y Consuelo Arjona Molina se maltrataban, y al ir a separarlas un hijo de Carmen, de 14 años, éste dió un golpe a Consuelo, siendo asistida en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado en el ojo derecho.
Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & C. Pinturas al agua MATOLLIN
Detenidos
 Por embriaguez y escándalo ha sido detenido Antonio Cabrera Redondo, Manuel Losada Ramos y Juan Casero Cuesta, por escándalo; Purificación Antúnez porque quitó dos pesetas a Rafaela Sáenz Monje.
En Santa Marina
 Mañana a las diez y media se verificará la solemne fiesta a Nuestra Señora de la Luz, con asistencia de una comisión del Excmo. Ayuntamiento y sermón que predicará el Padre Salvador de Sevilla, capuchino. Terminada la fiesta tendrá lugar la tradicional procesión, recorriendo las calles siguientes: Moriscos, Dormitorio, San Agustín, Rejas de Don Gómez, Juan Rufo, Puerta del Rincón, Isabel Lora, Mayor de Santa Marina, haciendo estación en la Ermita de los Mártires y de aquí a la parroquia.

Jubileo
 Mañana ganarán jubileo plenísimo los fieles que visiten la Iglesia de Santa Marta.
 A cuantos sufren del estómago les recomendamos «La Perla Estomacal» de R.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Nota de Alemania

El bloqueo de los aliados

Esta madrugada recibimos tres largos despachos telefónicos ocupándose de la importantísima nota de Alemania a los neutrales. Los insertamos íntegros en el lugar del artículo de fondo.

Madrid 1 (tres tarde)
Madrid 1 (seis tarde)

Dos presidentes

Cuando los periodistas llegaron a la Presidencia supieron que el conde de Romanones estaba celebrando una larga conferencia con Villanueva.

Al salir dijeron a Villanueva:

—Hoy se cierran las Cortes?

—Caracoles! No sé de donde sacan ustedes eso. Yo nada puedo decir sino que esta tarde habrá sesión.

—Se aseguraba que la reunión de V. y Romanones, era para suspender las sesiones de Cortes y así se ha dicho, viendo que era tan larga la entrevista.

Pues no se ha relacionado con esto. Villanueva se despidió de los periodistas sin decir nada más.

Lo que dice Romanones.—Habla con Maura, Dato y Melquiades.

Romanones recibió a los periodistas y les dijo:

Nada tengo que decir de particular. Y de la conferencia con Villanueva? El Conde en vez de contestar se limitó a sonreír.

Jimeno me ha visitado esta mañana temprano y me ha dicho que pasó toda la noche trabajando y cumplimentó los acuerdos que tomamos en el Consejo de anoche.

Reconozco que nos hallamos ante una situación difícil, pero por lo mismo se impone mayor serenidad y más prudencia.

Algunos diputados me han manifestado que pensaban hacerme esta tarde preguntas en el Congreso acerca de la nota.

Yo les he dicho que con tanto dolor no podré contestarles.

Desde ayer mantengo con el Rey constante comunicación telegráfica.

El Rey está enterado de todo. Esta mañana me ha manifestado que suspendía la cacería y que hoy mismo regresaba a Madrid.

Ante cuestiones de esta naturaleza comprenderán que he de ser parco en noticias.

Preguntado si se cerrarían las Cortes dijo que no hay tal cosa. Me he sorprendido al leer esta mañana que un periódico lo anuncia.

Esta tarde conferenciaré con el marqués de Alhucemas.

Se suspenderán las garantías constitucionales? preguntó un periodista.

Pueden ustedes deducirlo de mis palabras. He dicho que se impone la prudencia y por eso se celebró esta madrugada la reunión de directores de periódicos. No digo más.

Ante sucesos como la nota, todo lo restante son minucias.

Ya ven ustedes que anoche no les oísteis que hubiera Consejo.

A las siete me comunicó Jimeno la nota y entonces cité.

Maura llegó esta mañana de la provincia de Córdoba y he cambiado impresiones con él. Anoche hablé con Dato y esta tarde hablaré con Melquiades.

Un periodista le dijo que los representantes de Canarias habían visitado a Gasset para decirle que a pesar del bloqueo la casa Paya de Barcelona está dispuesta a establecer un servicio regular entre Inglaterra y Canarias para el transporte de frutas.

Además la casa Abásolo pretende enviar sus barcos a Inglaterra a pesar del bloqueo.

Romanones dijo: En eso los navieros pueden hablar más que el Gobierno en esta ocasión.

Los diputados Barcia y Ayuso fueron a la Presidencia para anunciar a Romanones una pregunta sobre el bloqueo de Alemania a la Entente.

Dice Jimeno

El ministro de Estado nos ha dicho que ayer, a las cuatro de la tarde, el embajador de Alemania le pidió hora para conferenciar con él. Le dije que estaba dispuesto, y a las seis me entregó la nota.

Cuando la estaban traduciendo se recibió otra nota del embajador de

Austria, en francés, diciendo lo mismo. Al conocer los términos de la nota los comuniqué a Romanones y nos reunimos en Consejo.

En iguales términos se ha dirigido nota a todas las potencias neutrales.

Preguntas

Se asegura que Alcalá Zamora hará a Romanones una pregunta esta tarde relacionada con la nota.

El senador Dómine hablará en nombre de los navieros de la Transmediterránea, que tienen navegando diez buques con salvoconducto alemán y a los cuales es imposible regresar en el plazo que fija la nota.

Conferencias

Jimeno ha conferenciado con el embajador de los Estados Unidos y con el de Italia.

Sigue conferenciando con los embajadores de las potencias neutrales para ponerse de acuerdo sobre la nota.

En Gobernación

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que a mediodía ha reunido a los directores de periódicos de la noche.

Jimeno, Alvarado y yo visitamos esta mañana al Presidente.

Alcalá Zamora hará una pregunta al Gobierno esta tarde acerca de la nota. No se le puede contestar. El asunto impone la mayor reserva. Estamos arma al brazo en espera de los acontecimientos.

No se cerrarán las Cortes. Hacemos en esto lo que los demás países, acusar recibo.

Burell

Burell paso aviso a los periodistas de que no les recibiría, pues las circunstancias que atravesamos imponen la mayor discreción y no puede hablarnos del asunto.

Gasset

Recibí a una comisión de Canarias que le anunció se establecería con Inglaterra una nueva línea. El ministro dijo que eso era antes de la nota y que cree que las cosas han cambiado.

El Gobierno carece hoy de medios para establecerla.

Hemos de luchar con grandes dificultades y Fomento es el que ha de luchar mas con ellas.

El Gobierno no dejará medios para evitar lo que pueda y espera que la prensa de la nota patriótica.

Don Niceto

El Sr. Alcalá Zamora ha desmentido rotundamente que pensara hacer esta tarde una pregunta sobre la nota alemana. La pregunta sería harto imprudente. Debe haber habido alguna confusión. Lo que pasa es que esta mañana hablé por teléfono con Villanueva y le dije que como el horno no estaba para bollos, renunciaba a pronunciar el discurso que había anunciado para apoyar unas enmiendas al proyecto de protección a las industrias.

La nota

Un radiograma de Nauen trae íntegra la nota que Alemania ha dirigido a las potencias neutrales. En esencia es igual a lo telefonado esta madrugada, con la diferencia de que nuestro telefonema es un extracto oficial hecho en España y la nota es bastante extensa razonando los extremos que abarca el extracto.

Habla de su nota del 12 de Diciembre acerca de la paz y niega que se propusiera anexionarse Bélgica. La guerra se hizo por defender la libertad de Alemania. La nota de Diciembre fué para acortar la guerra.

En la nota a los yanquis alude al mensaje de Wilson al Senado asegurando que el Gobierno imperial coincide con lo allí dicho. Alemania quiere evitar una guerra futura, quiere la libertad de los mares y el comercio de puerta abierta con todas las naciones.

Termina diciendo que respetará los barcos americanos que lleven pasaje. Para los americanos y holandeses fija ciertas reglas y restricciones.

En el Congreso

Al llegar esta tarde Romanones al Congreso fué al despacho de Villanueva. Los periodistas le preguntaron: Qué hay?

El conde replicó: Nada bueno. Al ver el efecto que sus palabras hicieron rectificó diciendo: ni bueno ni malo.

Las palabras que Romanones ha

pronunciado luego en el banco azul han producido buena impresión.

Oyó algunos aplausos de las minorías, sobre todo, al hacer la afirmación gallarda de que la vida de España no se interrumpirá por nada ni por nadie.

Antes de la sesión se reúnen en el despacho de Villanueva con éste Romanones, Maura y Dato.

Maura, Dato y Lacierva

Al salir preguntamos a Maura y nos dijo: No hay nada nuevo después de lo conocido. He venido a hablar con el Presidente porque conviene estar bien con los poderosos.

Lacierva dijo que no extrañaba nada. Dada la importancia que entraña la nota, no hay más remedio que ayudar al Gobierno para evitar mayores males. Ya tenemos bastantes.

Dato dijo: Se impone la serenidad en estos momentos difíciles. Hay que colaborar con el Gobierno porque en los actuales momentos el Gobierno representa en el extranjero, no un partido, sino la nación.

Espero que el Parlamento dé una nota patriótica.

Villanueva, Romanones, Burell, Villanueva preguntado por su larga conferencia con el conde dijo, que nada podía decir.

En el caso de que el torpedeamiento de un barco originase disturbios en el interior se cerrarían las Cortes.

Romanones dijo luego que no podía añadir nada a lo que manifestó en el salón de sesiones. Interrumpido por un periodista acerca de la suspensión del tráfico con los aliados dijo el conde mal humorado: Pues no faltaba más.

Burell se indispuso en el banco azul. Sufrió un vahido y se le llevó al despacho de ministros. Allí dijo que esta noche pasada había sufrido un cólico y que se hallaba en ayunas.

Cambó y Giner

Cambó dijo que no había entendido la nota de Alemania.

Giner de los Ríos habló con varios republicanos y dijo que en estos difíciles momentos se imponía el patriotismo.

En el Senado

Al salir del Senado Romanones dijo en un grupo de senadores que ningún gobierno había pasado por momentos tan graves y difíciles.

Luego fué al despacho de ministros y conferencia con los que asistieron a la sesión.

Le preguntamos después si había habido Consejo y dijo que no.

En los pasillos del Senado había mucha animación y se comentaba acaloradamente la nota.

Consultas

Se insiste en que se cerrarán las Cortes.

Es muy posible que mañana cuando llegue el Rey consulte a distintos hombres públicos sobre este asunto.

Los yanquis y la nota

La nota de los imperios centrales ha producido sensación. Todos la consideran gravísima.

Desde el torpedeamiento del «Lusitania» nada ha producido tanta sensación.

Un senador ha dicho en la Cámara que la nota es una prosecución cruel de la campaña submarina, que puede perjudicar tanto a los neutrales que todos nos viéramos envueltos en la guerra si trataran de cortar la comunicación los alemanes con los demás países.

Wilson y el ministro de Estado guardan gran reserva.

Otro senador ha dicho que la situación es crítica y que debían entregarse los pasaportes al embajador de Alemania para que regresara a su país.

Esta opinión circuló como un hecho consumado, pero se ha desmentido.

Política

Reunión

Mañana se reunirán en el Congreso los representantes de Galicia para tratar de asuntos que interesan a su región.

Revolución

Jimeno nos ha dicho que en Costa Rica ha sido reelegido presidente el Sr. González, pero el ministro de la guerra Tineo se pronunció con las

tropas y se apoderó de la Presidencia sin lucha.

Hay tranquilidad y normalidad en los servicios de la república.

Gasset

Ha sido visitado por una comisión maniega que se queja de la falta de vagones para el transporte de los vinos.

Dijo que terminada la campaña remolachera habría más medios.

Además la nota alemana intensificará el comercio de cabotaje, en vista de que no pueden los barcos hacer tráfico con las naciones aliadas.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Se han registrado acciones violentas de artillería en diversos sectores, especialmente al Este de Reims y en la orilla derecha del Mosa, no desarrollándose acciones por parte de la infantería.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: Se ha registrado poca actividad en todos los frentes a causa del frío y de la nieve.

Noticias de la tarde

La guerra de corsarios

Londres.—«El Times» comunica que la aparición del nuevo barco corsario alemán en el Océano Atlántico, ha tenido en Nueva York como consecuencia, una elevación de los seguros marítimos para los viajes a Sudamérica y la India Occidental, desde 2'5 a 10 por 100.

El «Daily Mail» escribe: La campaña de presas no sería en sí peligrosa, pero se hará de acuerdo con los submarinos. El enemigo destruye día por día unas 10.000 toneladas de la flota mercante de los aliados, lo que hace al año una imponente suma total. Inglaterra no debe olvidar un momento la prevención de Jellicoe de que el peligro submarino es ahora mayor que nunca.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Las tropas de Mackensen rechazaron los ataques rusos en la desembocadura del Sereth. Ocupamos Morkitanosvi.

Los rusos fueron rechazados en los ataques que dirigieron contra Balet Putna. En los demás puntos del frente no ocurre novedad.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo bombardeos aéreos al Este de Reims.

En el resto del frente tranquilidad. Nuestros aviones han lanzado bombas sobre varios depósitos de municiones y vivas del enemigo.

Parte alemán

Berlin.—Oficial de las tres de la tarde de hoy. Nuestros exploradores atacaron al enemigo en Narajawska haciéndole 60 prisioneros.

Las tropas de Mackensen tuvieron pequeños combates cerca del lago Bórán siendo rechazado el enemigo.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Necesidad de presentar certificado de aptitud los reclutas de 1916 que habitan en la región en cuya caja de reclutas no hubiera escuela militar oficial.

Anunciando oposiciones para 16 plazas del cuerpo pericial de contabilidad.

Nota de Alemania cortando el tráfico marítimo desde 1.º de Febrero con Inglaterra, Italia y Francia.

Defunción

Roma.—Ha fallecido el teniente coronel don Francisco Manzano Chacón, agregado militar en la embajada española.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor Villanueva.

La Cámara está muy animada. Romanones dice: Ayer tarde recibimos la nota de Alemania y Austria declarando el bloqueo contra los aliados. Las consecuencias de la misma son graves y se impone la mayor serenidad. Yo confío en que la vida comercial española no será interrumpida. (Aplausos). El Gobierno, de acuerdo con el Rey, hará frente a la situación contando con que el Parlamento seguirá prestandonos su apoyo.

No puedo decir más ni contestar a

las preguntas que sobre este particular pudieran hacérsenos. Hay que obrar con prudencia confiando que de este modo no se perjudicarán los intereses nacionales. (Aplausos).

Romanones marcha al Senado. Siguen los ruegos y preguntas. Hay un vivo diálogo entre Aragón y Burell al ocuparse de las reformas de los edificios en Madrid.

Se entra en el orden del día y Lacierva consume un turno contra el proyecto de protección a la industria.

Dice que estima que esto envuelve muchos problemas de carácter económico nacional y que las circunstancias le obligan a ser breve cuando se trata de un discurso de larga duración.

Recuerda la labor que realizó la junta de iniciativas presidida por él.

Algunas mociones de aquella junta hubieran tenido gran eficacia en estos difíciles momentos si se hubieran llevado a cabo. Con serenidad debemos penetrar en los arcanos de lo futuro para que no nos sorprenda la hora de la paz.

El orador está elocuentísimo y se oye con mucha atención.

Sánchez Guerra le ha interrumpido diciendo que hay opiniones que merecen respeto y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto.

Romanones hace análogos manifestaciones a las que hizo en el Congreso, con la diferencia de que aquí no es aplaudido, aunque en ocasiones asienten a sus palabras.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

MECHETA

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 200

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana. Lengua a la Castellana.

CATARROS

TOS! TOS!

SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL

Jarabe

YER

AL NARCYL

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa, Plaza de San Juan número 4, con catorce habitaciones, tres patios, agua, cuadra y cochera. Para tratar, Paseo de la Victoria 4, todos los días laborables, de 9 a 1.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., a 13 reales hectolitro, llevado a domicilio.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 34

José de Rioja

Córdoba

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y sus mesas siempre, debido a los deliciosos artículos que se sirven, que son elaborados con la más pura y selecta que se consigue.

Leñías Casu que desde la tarde a la noche del público para que éste pueda presenciar con la limpieza y gusto que es habitual en nuestros que en el sistema de los orden.

Expedientes de la Casa de Chocolate con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevamos sus servicios de la noche, a 85 céntimos.

Refrescos variados, vinos y licores, pasteles y extrínsecos.

Cervezas al grato y en botellas de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Los señores que se sientan en esta Casa son honorables, señores del Cádiz.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

COMUNICADO

Para el Sr. Gobernador civil

Desde hace diez años se viene cometiendo en este pueblo un abuso por el drogero y comerciante D. José Hernández, el que a su vez tiene establecida una farmacia, a cuyo frente figura un farmacéutico. Las autoridades sabedoras de esta ilegalidad no han tenido el valor cívico de negarle esta prebenda y solo han atendido a que dicho señor cubra las formas figurando la farmacia de la propiedad del farmacéutico.

Por quinta vez se ha renovado este regente y se pretende abrir otra vez la farmacia, aya propiedad del señor Llancho y hoy del Sr. Girón y antes de otros cuatro compañeros aunque siempre fué realmente del drogero. En el expediente de apertura figura el dictamen del Delegado de Farmacia Sr. Delgado, diciendo que no procede la apertura por estar en comunicación con un establecimiento de sustancias alimenticias y otro de droguería y aunque no se dice de quien son dichos establecimientos, el Delegado y todos sabemos que son del Sr. Hernández, como también la farmacia que se pretende figurar del Sr. Girón.

Las ordenanzas de farmacias solo facultan a las viudas e huérfanos menores de farmacéuticos para que tengan abierta una farmacia y es lógico que así sea puesto, es hasta humanitario este privilegio, pero no facultan para que un cualquiera abra una oficina de farmacia y alquilando un título de un desgraciado explote una profesión que a los demás nos ha costado muchas deudas y mucho dinero adquirir.

Preciso es, Sr. Gobernador, que esta ilegalidad acabe. Infórmele bien de la verdad de este expediente y no faltarán personas vecinas de esta villa que por amor a la verdad denpan en la información que V. S. abra y esclarecidas las hechas se niegue la apertura con lo que prestará un gran servicio a la justicia y a la salud pública.

Pueblonuevo del Terrible 29 Enero 1917.—Los farmacéuticos del pueblo, Gómez, Llancho y Ramires.

Crónica Provincial

BAENA

De regreso.—Ha llegado de Madrid nuestro estimado alcalde D. José Cruz Santalla, después de haber asistido con los demás de su clase al banquete prestado al caritativo y humanitario marqués D. Alfonso XIII, para la cen-

cesión a nuestro Rey de la gran cruz de Beneficencia.

Crimen.—A las diez y media de la mañana del día 29 del actual se ha cometido un asesinato en la plaza pública de Abastos de esta ciudad. Antonio Jiménez Luque, casado y de esta vecindad, por exigencias que hizo a su operador de un jornal, que dicen no le quiso pagar por ser discutible su derecho, sin que precediera escándalo alguno, ni se enteraran los que en la plaza había, le dió al operador José Quesada Rojano, varias puñaladas, de éstas una en el pecho mortal de necesidad. Al momento se apercebó el público del crimen, y el agresor fué detenido por el municipal José Jiménez Villarreal, penándole a disposición del Juzgado, y el herido fué llevado al hospital en donde sufrió la primera cura y cinco horas después era cadáver. Recibió la extramuración que le administró el señor capellán de dicho establecimiento, y previas las diligencias practicadas por don Manuel Trujillo Moreno, a cuyo servicio estaba la víctima, se le hizo un sepelio funeral como perteneciente a la Hermandad del Resarir, y a las cinco de la tarde fué conducido al cementerio, acompañado de los parientes y amigos del difunto. Ha causado gran sorpresa tal crimen, por la forma tan violenta y a sangre fría como se ha verificado.—Correspondencia.

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Queja.—Muchos vecinos de este pueblo se lamentan de que está abierta al público una oficina de farmacia y al frente de ella su dueño es propietario, persona adinerada, pero despreciosa en absoluto del título de Licenciado en tal profesión.

Esta queja, que va para el señor Inspector delegado provincial, debe ser atendida, pues indudablemente es grave enfermedad adaptarse y permitir desempeñar cargos que fácilmente por descuidos, errores ó desconocimiento en la farmacopea, pudieran ocasionar funestas consecuencias; y si la carrera de farmacia la concebimos como la conservación de la salud, curación y verdadera preservación de las enfermedades, única y exclusivamente el boticario debe ejercerla, representarla ó ocuparse de ciencia, cuyos preceptos religiosamente observados pueden (con la ayuda del médico) retardarnos la muerte en lo que sea posible, llevando principalmente la responsabilidad moral y material de sus actos.

Quedan, pues, complacidos los denunciante, y del señor delegado se espera practique la visita consiguiente; así podrá hacer cumplir las debi-

das prescripciones de su mando, y verá en realidad la fundada protesta y queja de este vecindario.—Correspondencia.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para mañana
Siguen los renombrados artistas Gran Florenza y su excéntrico.
Completarán el programa cintas cómicas y del natural.
Precios: Butaca, 0'75; anfiteatro, 0'35; general, 0'15.

Teatro-Oíros

Compañía cómica-dramática, de Arvalo-Lagos.
Función para hoy
El drama en tres actos,
«El crimen de todos»
La comedia,
«La fuerza bruta»
Precios: Palcos con seis entradas, 15 pesetas; Butacas numeradas con entrada, 1'75; Anfiteatro, 0'50; Paraiso, 0'25.

Salón Ramírez - Gran Cine

Función para hoy
A las ocho y media.
Siguen los Luxentis y despedida de la Argentinita.
Completarán el programa escogidas películas de actualidad.
A las diez y media el mismo programa.
Precios: Butacas, 1'50; anfiteatro, 0'60; paraiso, 0'25.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy
A las veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	16 80
Id. id. a la sombra y al aire libre	13 60
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	6 00
Id. media a la sombra y al aire libre.	9 80
Oscilación.	7 60
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	0 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. a 0° 751 40
Temperatura a la sombra 6 00

Id. de termómetro húmedo.	5 40
Tensión del vapor.	6 30
Humedad relativa.	91 00
Estado del cielo.	Cubierto
Dirección del viento.	S O
Fuerza.	Muy flojo
Velocidad en kilómetros.	314 50

Córdoba 1.º de Enero de 1917.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.
De venta, Farmacia y Droguería de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0'75.

PARA INGRESAR EN LA COMPANIA DEL NORTE

Lecciones de Geografía de España con 49 mapas, precio 4 pesetas, y Contestaciones al programa de Contabilidad con modelos de libros, precio 2 pesetas. Pedidos por giro postal con 0'50 pesetas, para envío certificado a Emilio Ruiz, Molino de Viento 11, Madrid.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja sgrina y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

REMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África, a todos los reclutas sorteados del actual remplazo de 1916. Contratación antes del sorteo para África. Precios y condiciones, dirigirse al representante en Córdoba, D. ANTONIO CONROTTE, Oficinas, Alfaro, 28 y 30. 10-4

VENTA CASTAÑO

Se hace en la dehesa de la Porrada, de 107 matas de castaño, para tratar precio y condiciones, casa de la Ilma. Sra. Condesa de Hornachuelos, Pedro López, 13, de 10 a 1 de la tarde. 10-6

VENTA

Se hace del fruto pendiente de naranja en el fontaner y huerta de la hacienda «Castillo de la Albalda», y de un cañaveral en plé en la llamada «Castilla del Aire», para tratar de precio y condiciones en esta última fins. 10-7

PORTAL

Se arrienda desde el día un portal independiente, propio para cualquier industria, en la calle Gutiérrez de los Ríos número 32. Informarán, Encarnación, 7. 5-5

SE VENDE ALAMEDA

de álamos negros y álamos blancos en la casería «Oteros», término y carretera de Baena. Para tratar, con su dueña, doña Josefina Navas, viuda de Moreno, en Cabra, calle Alfamos, núm. 3. 10-3

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Lo mejor para la bronquitis, catarros y tuberculosis, es el

Vitaminol Durand

Con un sólo frasco se ven los resultados. De venta en las Farmacias y Droguerías.

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Nialin, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de eucalipto, son maravillosos efectos de aliviar desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser de exquisitas y saludables. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Tarazona

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPAÑA Y MARA, 1

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de seguros por ferrocarril

Reservados: Banco de España — Banco de Oviado
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

“LA ESTRELLA” tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Huelva
D. ANTONIO CONROTTE; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

*** Accidentes del Trabajo ***

“LA ESTRELLA” TRABAJA ESTE RANCO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Huelva:
D. ANTONIO CONROTTE; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo

Doméstico

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor: Señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

DOÑA BLANCA DE NAVARRA
— POR —
Francisco Navarro Villoslada

ó de linaje, y los que la contraían pasaban por lo más vil, infame y despreciable de la tierra.
Los gafos mezquinos, según el tuero, tenían que pedir limosna sin entrar jamás por las puertas de poblaciones amuralladas, vagando por campos, corrales, chozas y caseríos apartados.
Tocar a un agote bastaba para ser reputado como tal: no se les daba a la mano la limosna, después de besada con humildad, como cristianos; arrojábanlos con horror y desprecio, como a los animales inmundos; y ellos, para no exponerse nunca a tocar a los que no fuesen de su casta, tenían que llevar unas tablas donde recogían el pan de la caridad,

y les más veces el amargo don del aborrecimiento.
Al pasar un agote por los arrabales era de ver a las madres llamar a sus hijos para que no se contaminasen con su contacto y su aliento; los amos, a los perros para que mordiendo no contrajesen la lepra: era de ver cómo todos retiraban de las puertas cántaros y vasijas para que el gajo calenturiento no bebiese de ellos; y cómo le abrían paso, y se apartaban, y le tiraban pronto la limosna antes que se acercase a pedir, y le cerraban las puertas, y le maldecían, y de lejos, siempre de lejos, con piedras y palos le maltrataban.
El odio a semejante raza, reputada por maldita del cielo, llevábase a tal extremo en aquella época, que algunos eclesiásticos se negaban a conferir los Sacramentos y auxilios espirituales a los agotes, los cuales en el año de 1517 acudieron a Su Santidad quejándose de los rectores y vicarios de las iglesias en cuya jurisdicción vivían. Ni los parias, ni los lotos, ni los siervos de la antigüedad, ni los judíos en la Edad Media, han sido nunca tan execrados, envilecidos y abyectos

como los agotes de Navarra y del Bearne (1).
—¿Quién eres?—preguntó el caballero a la persona que tenía a sus pies.
—¡Un agote!... ¡No os acerquéis a mí!... Arrojadme un pedazo de pan, un vestido con que cubrir mis carnes, que me muerro de hambre, de frío y de dolor.
Aquella voz fué un dardo que atravesó el corazón del caballero, cuyo semblante se cubrió de mortal palidez, para ocultar la cual bajó la visera del casco. El pueblo menudo, que así llaman los documentos de la época a lo que hoy nombramos plebe, pueblo bajo ó pueblo soberano, tenía los ojos fijos en los dos actores de tan terrible escena, y observaba con espanto la proximidad del caballero al infeliz leproso, y murmuraba de

(1) En las Cortes navarras de 1517, repárase bien en la fecha, se procuró destruir la odiosidad de los agotes con una ley prohibiendo el uso de este nombre y concediéndoles todos los derechos que tenían los demás vecinos de los pueblos: ley 69.—Diccionario de antig. del reino de Navarra; D. José Yanguas y Miranda. Véase este artículo y la *Historia de las razas malditas*, por F. Michel.

su imprudencia ó temeridad inaudita en permanecer tanto tiempo al lado de una miserable criatura maldita de Dios y de los hombres.
El temor, empero, comenzó a calmarse al ver que el desconocido se apartaba del leproso sin haberle tocado, y tendía tranquilamente la vista por la cuesta del monasterio de S. nta. María de Irucho.
—¡Madame, por compasión, señor caballero! ¡Madame, aunque tengais que arrojar al fuego la lanza tinta en el veneno de mi sangre!
El infanzón permanecía inmóvil y taciturno mirando al camino de Irucho, sin hacer caso de las sentidas palabras del leproso.
—¡Santa María me valga!—exclamó el fraile, que había tomado el prudente partido de bajar del escenario y reunirse a los espectadores.—¡Y Dios me perdone, hermanos, mis malos pensamientos, que así creí yo que se abrazaba con el agote como con su padre!
—Ni que estuviere loco—decían unos molineros, casi tan blancos como el suelo que pisaban.
—¡Abrazarle! ¡Vaya, vaya!—gritaban

otros, que por lo mugrientos tenían trazas de pelaires.—La mancha del agote—añadían gravemente—no se quita con lejía.
—Lo que sé decir, hermano, es que ese hombre es un santo y un sabio... Y no lo tengo todas conmigo, porque es abonado para cualquier fecha... y ¡válgame Santa María!... ¡lo veis! ¡Dios mío! ¡se pierde sin remedio! Es decir... si lo hace por caridad, se va derecho al cielo, porque es la más estúpida que en el Matirologio he leído.
El desconocido, que estaba esperando a su escudero, apenas le vió cerca de sí apeóse, y arrojándole las riendas con ademán de príncipe, se encaminó con paso firme y erguida la frente al lado del agote.
Su temeridad fué más leíste; desnudarse de entranbos guanteletes, tirarlos al suelo, coger con sus desnudas manos la mano hielonda y escamosa del leproso; y lo que es más, lo que no pudo verse sin un grito general y profundo de horror y asombro, levantar un poco la visera y acercar a sus labios aquella misma mano, todo fué obra de un momento,